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2.1 風杯方程的四維變分同化。風杯方程
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的一個中差分方案是
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其中
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若給定
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，則按(1)式可預報
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。考慮下面的目標函數：
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2.3節中已證明，這個問題的伴隨方程和目標函數關於控制變數的梯度如下：
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試用IMSL副程式UMCGG決定最佳的控制變數值。觀測資料
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仍然使用計算機習題1.1中列出的數據。

(a)時間步長設為
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是控制變數，令
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 的首次猜測值分別設為
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, 1, 3。

(b)時間步長設為
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都是控制變數。首次猜測值分別設為1., 1., 1.；2., 2., 2.；3., 3., 3.。

(c)時間步長設為
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都是控制變數，首次猜測值和(b)一樣。必須注意，觀測資料的時間間隔仍為1 s。

(d)使用下表的資料，重做(c)，此時
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，時間步長為
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=0.25 s。表中n=40相當於10 s，但大部分時刻沒有資料。

	n
	0
	6
	10
	13
	16
	22
	26
	30
	33
	37
	40
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	0
	0.90
	1.26
	1.45
	1.60
	1.78
	1.85
	1.90
	1.93
	1.95
	1.96
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注意事項：

*列印出每次疊代的數據。例如在計算目標函數的副程式中印出控制變數的值、向前積分時得到的每個時刻的
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值、原來的觀測值
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以及目標函數值；在計算梯度的副程式中印出反向積分時得到的每個時刻的
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值和計算出來的梯度值。

*程式要寫得非常具有彈性，以便在同時決定
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和
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的最佳值時程式只要稍做修改就可用了。

*物理問題：利用觀測值和數值模式決定初始值和參數。













































2
1

_1193907056.unknown

_1201114172.unknown

_1201967525.unknown

_1203698556.unknown

_1203698561.unknown

_1203698567.unknown

_1201967565.unknown

_1201967605.unknown

_1201967472.unknown

_1201967497.unknown

_1201967463.unknown

_1201114233.unknown

_1194494142.unknown

_1200072644.unknown

_1200072712.unknown

_1194494143.unknown

_1194494141.unknown

_1162972821.unknown

_1162972853.unknown

_1162972939.unknown

_1162972953.unknown

_1162973804.unknown

_1162972943.unknown

_1162972933.unknown

_1162972936.unknown

_1162972842.unknown

_1162972850.unknown

_1162972839.unknown

_1162972803.unknown

_1162972818.unknown

_1162972793.unknown

_1162565196.unknown

